



# МУЗЕЙ ДОЛЖЕН ЖИТЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Борис Джанаев отметил, что создание Международного культурно-патриотического центра для республики – очень важный и значимый вопрос.  
– В 2024 году исполняется 20 лет со дня той страшной трагедии в бесланской школе №1. Важно сохранить память о погибших детях, педагогах, героях, которые отдали свои жизни, спасая заложников. В 2021

году по результатам встречи Президента РФ Владимира Путина с Главой РСО–А Сергеем Меньшиком было дано поручение о финансировании в полном объеме программы социально-экономического развития Беслана, куда входит и создание Международного культурно-патриотического центра в школе №1. Для нас этот объект имеет особое значение. Проведена кропотливая работа специалистов всех уровней. Сегод-

ня мы – на финишной прямой. Республика готова к совместной работе с Музеем Победы. Уверен, общими усилиями добьемся достойных результатов, – подчеркнул он.  
Премьер-министр отметил, что при создании экспозиции на базе Центра нужно учесть мнение всех заинтересованных сторон. Как отметил Александр Школьник, есть работы и проверенные решения, которые специалисты готовы внедрить.

– Тема тяжелая и непростая. Надо постараться сделать так, чтобы людям хотелось туда вернуться для чего-то. Музей должен жить. Нужно разработать историю жизни этого центра, предусмотреть программу для детей, чтобы им было понятно, гостей и жителей республики. И мы готовы делиться своим опытом, – отметил директор Музея Победы.



## СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ С начала года на поддержку жителей республики направлено порядка 4 млрд рублей Адресная помощь от государства

Меры социальной поддержки, оказываемые в Северной Осетии различным категориям граждан и семьям с детьми, обсудили на совещании под руководством Председателя Правительства РСО–А Бориса ДЖАНАЕВА.

**В. СЕВЕРНАЯ**

По словам министра труда и социального развития Арины Айдаровой, одна из наиболее эффективных и востребованных мер государственной социальной поддержки – помощь людям, желающим повысить доходы и открыть свое дело, на основе социального контракта. За время реализации программы с 2021 года такой возможностью воспользовались 13 тысяч граждан. Только по итогам прошлого года доходы получателей социального контракта в среднем выросли в два раза.  
Как отметила Алина Айдарова, чаще всего пожелавшие подписать социальный контракт решают зарегистрироваться в качестве индивидуальных предпринимателей и открыть подсобные хозяйства, собственные ателье, развивать рыбоводство, пчеловодство и другие направления. При этом самые активные по участию в программе районы – Ардонский, Алагирский и Правобережный.  
Государственная поддержка не ограничивается только денежной помощью и содействием в организации бизнеса. Речь также идет и о налаживании сбыта производимой продукции. Так, Министерство труда и социального развития Северной Осетии с этой целью организует ярмарки-выставки, на которых начинающие предприниматели, заключившие социальные контракты, могут реализовать свою продукцию. Мероприятия

проводятся уже второй год в районах республики.

На совещании присутствовал один из получателей господдержки на основании соцконтракта – предприниматель Аликхан Пухов, который год назад благодаря участию в данной программе открыл ателье по пошиву одежды. Сегодня дело успешно развивается, продукция нашла своего покупателя не только на локальном рынке, но и за пределами республики. Фонд поддержки предпринимательства помог бизнесмену в рекламном продвижении, организовал съемки имиджевого видеоролика. Такую помощь он оказывает всем желающим предпринимателям.

Борис Джанаев поручил усилить межведомственное взаимодействие по вопросам всестороннего сопровождения соцконтрактов и оказания поддержки малого бизнеса.  
– Максимально активно ведите эту работу. Житель республики начал свое дело, прошел самостоятельно первый год, добился результатов, получил базу, а дальше ему нужен толчок. На этом этапе должны все подключаться и содействовать по всем направлениям, начиная от производства и заканчивая сбытом продукции. У нас для этого есть все необходимые механизмы поддержки. Кроме того, нужно тиражировать положительный опыт предпринимателей, которые, используя меры господдержки, успешно развивают свое дело и увеличивают доходы семей. Наша основная

цель – это рост благосостояния и улучшение качества жизни людей, – отметил он.

Также участники совещания рассмотрели меры социальной поддержки льготных категорий граждан, в том числе семей с детьми. Как сообщила Алина Айдарова, ежемесячно жители республики получают 40 мер социальной поддержки. С начала года на эти цели направлено порядка 4 млрд рублей.

Также Северная Осетия выиграла грант на создание двух семейных многофункциональных центров во Владикавказе в рамках

участников СВО «Защитники Отечества» Марина Хетагурова рассказала о деятельности открытого в июне текущего года учреждения. За время работы филиала его сотрудники приняли более 500 обращений от ветеранов СВО, членов семей погибших участников, военнослужащих. Заявителям оказывается компетентная помощь в решении юридических вопросов, получении льгот, медицинского обеспечения и санаторно-курортного лечения. Также обратившимся гражданам оказывается психологическая поддержка.

**В госфонд поддержки участников СВО «Защитники Отечества» поступило более 500 обращений от ветеранов СВО, членов семей погибших участников, военнослужащих. Заявителям оказывается компетентная помощь в решении юридических вопросов, получении льгот, медицинского обеспечения и санаторно-курортного лечения.**

федерального конкурса фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. По словам профильного министра, в учреждениях организуют работу по принципу «одного окна». В центрах планируется открыть отделения первичного приема, психологической помощи, оказания соулуж и социального сопровождения.  
Премьер-министр поручил осуществлять контроль своевременного и полного предоставления мер социальной поддержки семьям с детьми, особое внимание обратить на семьи с детьми-инвалидами.  
Директор филиала Госфонда поддержки

Министерству труда и социального развития совместно с ответственными органами исполнительной власти и главами АМС необходимо продолжить оказание адресной социальной помощи семьям участников СВО, особое внимание при этом уделить проведению мероприятий по реабилитации военнослужащих и бойцов добровольных подразделений. Этот вопрос находится на личном контроле руководителя республики Сергея Ивановича Меньшико. В преддверии нового учебного года нужно оказать максимальное содействие семьям военнослужащих с детьми, – поручил Борис Джанаев.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Уважаемые работники строительной отрасли!

От имени коллектива Министерства строительства и архитектуры Республики Северная Осетия – Алания и от себя лично сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником – **Днем строителя!**

Мы с вами трудимся в отрасли, социальная значимость которой имеет огромное значение для человечества. Строители – люди уважаемой и созидательной профессии, которые самым эффективным образом принимают участие в экономическом развитии нашей страны, способствуют совершенствованию социальной и транспортной инфраструктур, содействуют обновлению производственной базы промышленных предприятий России.

Выражаю всем строителям и ветеранам строительной отрасли благодарность за нелегкий, но такой необходимый всем нам труд!

Искренне желаю всем работникам строительного комплекса крепкого здоровья, удачи, счастья, процветания, позитивных перспектив, успешных и интересных проектов и реализации всех поставленных задач! Пусть сбываются ваши мечты и надежды! Семейного благополучия и мира вашим домам!

Министр  
Георгий АТАРОВ.

## РАБОЧИЙ ВИЗИТ Делегация Центральной избирательной комиссии РСО–А посетила Кировский район

### Как будем голосовать

В зале заседаний районной администрации администрации местного самоуправления состоялась встреча председателя ЦИК РСО–А Жанны Моргоевой и специалистов центраизбиркома республики с сотрудниками Территориальной избирательной комиссии Кировского района и членами участковых избирательных комиссий этого района.



**Аркадий КУБАЛОВ,**  
фото автора

7 августа в районе стартовал первый этап адресного информирования о выборах, которые будут проходить 9 и 10 сентября. Жанна Моргоева рассказала о подготовке к участию в пилотном проекте, участниками которого они являются, и ответила на вопросы участников встречи.

Для «обходчиков» ЦИК республики приобретены планшеты, на которые установлено требуемое программное обеспечение, есть удобные сумки, заказана необходимая печатная продукция. Члены участковых избирательных комиссий Кировского района продолжают поквартирный (подомовый) обход для информирования и уточнения данных избирателей в рамках пилотного проекта «Мобильная УИК». Обход продлится до 20 августа.

С помощью персонального информирования избиратели узнают о подготовке к выборам в единый день голосования 10 сентября. Кроме того, им будет доступна информация о том, где находятся избирательные участки, в какие дни пройдет голосование, о времени работы и контактах участковых комиссий и возможных формах голосования.

## ВАЖНО Благоустройство курорта «Мамисон» начнется в 2024 году

### Старт дан

Кавказ.РФ подписал договор на выполнение проектно-изыскательских работ по благоустройству строящегося горнолыжного комплекса «Мамисон» в Северной Осетии. Сумма контракта – 60 млн рублей. Работы планируются завершить в начале 2024 года.

**Светлана ГРОМОВА**

– Речь идет о туристической деревне Калак в границах курорта, где мы планируем благоустроить и озеленить восемь гектаров земли. В течение полугодия подрядчик разработает эскизы, выполнит инженерные исследования и составит проектную документацию; в феврале рассчитываем «зайти» в экспертизу. Как только получим согласование, перейдем к активной фазе, – рассказал исполнительный директор Кавказа.РФ Хасан Тимжиев.



Проект благоустройства «Мамисона» включает девять этапов. С 2024 по 2025 год планируется обустроить и озеленить подъездную дорогу и центральную площадку курорта, променад, набережные рек Мамихдон и Буйдон, пешеходную зону автодороги «Транскам – Згил» и экотропу. Также на курорте появится пожарное депо.

Параллельно с работой над благоустройством на «Мамисоне» продолжается создание туристической, инженерной и горнолыжной инфраструктур. В частности, идет строительство двух канатных дорог протяженностью 5 и 20 км трасс – зеленого, синего, красного и черного уровней сложности.

Напомним, «Мамисон» – строящийся всесезонный туристско-рекреационный комплекс в Алагирском районе Республики Северная Осетия – Алания под управлением Института развития «Кавказ.РФ». Курирует строительство Минэкономразвития РФ. На территории курорта действует особая экономическая зона. Строительные работы начались в 2022 году, первые объекты планируется ввести в эксплуатацию в 2024-м. Отметим, в Правительстве России Северо-Кавказский федеральный округ курирует вице-премьер Александр Новак.

## СТРАТЕГИЯ По инициативе Министерства экономического развития РФ создается мастер-план «Большой Кавказ»

# ТУРИСТИЧЕСКИЕ ТРЕНДЫ ОСЕТИИ

Первый заместитель председателя Правительства РСО–А Мурат АГУЗАРОВ обсудил с членами проектного офиса «ПроГород» (группа ВЭБ.РФ) стратегию развития туризма макротерритории «Большой Кавказ».

**И. БЯЗРОВА**

По инициативе Министерства экономического развития РФ компания «ПроГород» в этом году приступила к созданию мастер-плана «Большой Кавказ», куда входят все регионы Северо-Кавказского федерального округа. Проект представляет собой стратегию развития туристической отрасли СКФО, а также предложения по инфраструктурному развитию для туристических целей с «дорожной картой» и возможными инструментами реализации.

На совещании в правительстве обсудили потенциал развития туризма Северной Осетии. В частности, речь шла о трендах туристической отрасли в регионе, реализуемых и планируемых проектах и потенциальных локациях для перспективных.

Как отметил Мурат Агузаров, туристическая индустрия Северной Осетии с каждым годом наращивает свою привлекательность.  
– В первую очередь для нас самое главное – сохранение культуры и традиций, памятников истории и архитектуры и, соответственно, снижение нагрузки на природу и экологию нашей республики. Интерес туристов к Осетии продолжает расти, а вместе с тем развивается



и качество предоставляемых услуг. Мы ориентированы на стабильное функционирование туристической отрасли. Наша задача – повысить качество инфраструктуры и туристических услуг, предоставить гостям и жителям республики комфортные условия для размещения и безопасный отдых.  
Сейчас мы работаем над целым рядом крупных проектов: это всесезонный курорт «Мамисон», тематический «Алания-парк», туристско-рекреационный комплекс «Кяхтысар».

Отметим, что в рамках работы по развитию туризма в этом году одобрены и приняты мастер-план развития туристического кластера «Солнечный пояс Алании». В этом году мы также создали в республике первый национальный туристский маршрут.  
Работа по всем направлениям идет. Республика со своей стороны прикладывает максимум усилий

для того чтобы создать все необходимые условия для отдыхающих, – сказал он.

Представители офиса «ПроГород» подробно рассказали о подготовке мастер-плана. Как пояснил руководитель проекта «Большой Кавказ» Семен Москалик, разработка турсхемы состоит из двух этапов: комплексного анализа развития сферы туризма макротерритории, представляющего, в том числе, оценку турпотока и анализ

инфраструктурной обеспеченности, и разработки схемы развития туризма макрорегиона, которая содержит прогноз турпотока до 2030 года, предложения по развитию отрасли и «дорожную карту» реализации проекта.

– Мы находимся сейчас на первом этапе, и здесь наша задача – выявить текущую проблематику развития туризма как в целом в СКФО, так и в Северной Осетии. Главная цель – разработка стратегий развития туризма и обеспечивающей инфраструктуры – транспортной и инженерной – под туристические цели. Для этого необходимо выполнить три главных условия: обеспечить всепогодность курортов и аттракций, разработать планы по укреплению межрегиональных связей и подчеркнуть то уникальное предложение, которое есть у каждого субъекта, – подчеркнул руководитель проекта.

К работе привлекается многопрофильный консорциум под руководством ООО «Новая Земля». В него вошли специалисты в области мастер-планирования, бизнес-консалтинга в сфере туризма, местные эксперты из регионов, а также отраслевые компании, занимающиеся маркетингом территории, социологией, инженерной и транспортной инфраструктурой.

Туристическую схему «Большой Кавказ» презентуют в Правительстве России в первом квартале 2024 года.  
Представители проектного офиса «ПроГород» с вниманием выслушали идеи и предложения, озвученные представителями правительства республики. Сторонам предстоит совместная аналитическая работа, в рамках которой будут определены приоритетные туристические проекты для развития.



